



小志愿者入社区宣传移风易俗。

## 巧用社区治理“积分制” 由点及面植入文明新风尚

集美后溪镇三兴社区疏堵结合，移风易俗工作得民心

文/本报记者 房舒  
图/三兴社区 提供

9月19日，三兴社区许庄村，身穿志愿者红马甲的大学生小刘在人群中格外显眼，她一边用闽南话向居民们介绍着最近社区开展的移风易俗活动，一边招呼一起来参加志愿活动的同学开展工作。

在集美区后溪镇三兴社区，包括宣传发动在内的移风易俗工作早已深入人心。社区工作者们所采取的



疏堵结合工作方式深受居民认同。今年以来，工作人员更是将社区治理“积分制”引入移风易俗相关工作中，文明乡风更加深入人心。

### 由点及面 文明讲堂润物细无声

小刘是三兴社区居民，也是2020级的大学生。“上大学前，她就是社区文明志愿者中的一员，条件允许的情况下，她每次都积极参与。”三兴社区书记谢晓青介绍说。上了大学后，小刘不仅继续抽出时间参加社区的文明志愿者活动，还发动身边同学一起加入。穿上红马甲，带上宣传材料，挨家挨户串门，一边与社区居民们聊家常，一边将移风易俗、破除陈规陋习等内容融入其中，以润物细无声之态，达到良好的宣传目的。

由点及面，是三兴社区在推进移

风易俗工作中所运用的方法之一。2020年，由集美区委文明办牵头创建的新时代文明实践站入驻社区。社区与站点工作人员及时对接，设立“文明小讲堂”，每逢周末，或寒暑假组织社区小朋友来听课，将移风易俗、新时代文明实践、书香社区等内容充分融合在一堂堂生动课程中，鼓励小朋友上台演讲。

以此带动起来的积极性，再由小朋友带回家，传播给家人长辈。“同样的话，换成家庭成员来讲述，接受度自然也就更高了。”谢晓青解说道。

### 疏堵结合 社区人性化治理得人心

三兴社区，是一个整村自集美坂头水库集体搬迁而来的社区，居民原都为村民，也保留了不少原有风俗习惯。“这些习惯有的代表祖先的生存智慧，但有的确实已明显不适应现在的生活。”原主任刘敦忠介绍说。比如，此前村里每逢有村民家的新生儿满月，家人都会煮油饭，挨家挨户送一盆，有的还会送更多。于是，社区的“红白理事会”向社区主动提出，要简化这一风俗。堵住浪费之风，劝导大家将分量适当减少。

开始时，果然遇到不少反对的声音，社区工作者充分利用“红白理事会”成员亦是威望乡贤这一有利条件，深入家家户户做工作：“重油重

盐，老人家难消化”“一顿两顿吃不完，反复加热就成剩饭了不是”……大家以换位思考、推己及人之法，渐渐取得绝大多数居民的赞同。最终，在决定简化后的第一次新生儿满月酒期间，新风俗得以推行。接下来，各家纷纷效仿。

以往，三兴社区还有三年一次的迎送“王爷公”民俗活动。疫情以来，为减少人员聚集，“红白理事会”成员们出面，与社区工作者们一起给居民们做工作：“活动本意是为了大家平安顺遂，但如果因人员聚集，造成疫情不慎传播，是不是就事与愿违了？”一番换位思考的话，再次得到居民们的认可与支持。

### 活用“积分制” 调动居民参与积极性

三兴社区分大坊、崎洋、许庄3个自然组。社区运用“积分制”，在3个小组之间构建良性竞争。“比如油饭风俗的简化，大坊社区做得比较好，就给他们集体加10分。”谢晓青解说道，这样氛围之下，小组在文明提升、移风易俗等方面的工作，都呈你追我赶之势。

三兴社区还将“积分制”融入各项工作。上文提及的“文明小讲堂”，也通过积分制，为表现优异的小学员加分。等到年底，小学员们便可来社区兑换小礼品，获取参加趣味讲座的机会。系列举措之下，居民们在社区治理中的主体地位不断凸显，社区发展的内生动力得以持续激活。

# 精细攻坚再深入 整治提升上台阶

## 海沧区城管局细化“两违”治理，专项工作有序推进，交出亮眼成绩单



海沧城管依法拆除城中村违建，消除安全隐患。

### 落实全覆盖管控

完善“区、街道、村居、综合执法队”四级网格巡查制度，加强“城中村”网格化、片区化、责任化无缝对接的巡查力度，对新露头的违法建设、违章搭建立即拆除，今年以来，利用快查快处机制拆除各类新增违建310余处，拆除面积24192平方米。

### 助力高质量发展

今年以来，区域城管局联合属地街道对重点项目施工进行保障，共参与各类重点项目保障18次，整治面积22499平方米，确保海沧湾新城、马銮湾新城、沧江新城等整体规划建设，有力保障区域经济发展。

### 维护社会公平正义

规范农村宅基地审批和农村旧房翻改建，坚决遏制建设无序扩张乱象，借力扫黑除恶专项斗争推动“城中村”违建拆除，依法对石塘村刘山社130-3号违法建设进行拆除，拆除面积2586平方米。

文图 本报记者 王玉婷  
通讯员 尤惠卿 蔡跃文

这是一场更深入、更全面的“两违”综合治理攻坚战——他们深入城中村，“先整治、后提升”，因地制宜加压再发力；他们关注河湖、水库、排洪渠等生态领域，“清四乱”、“治”“两违”，

打造和谐生态环境；他们重视村庄和高速公路沿线，加快推进“两违”整治，全面提升村容村貌和人居环境……

今年以来，在市区两级指导下，海沧区城管局狠抓工作落实，强化“两违”综合治理成效。近段时间，结合文明创建等工作，海沧区城管局在推动

“两违”综合治理走向全方位、精细化、立体化上下足功夫。坚决严控新增，保障区域经济发展和重点项目开工、落实生态环境保护、维护社会公平正义、守护宜居空间，加速建设高素质高颜值国际一流海湾城区，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 1 推动城中村治理再上新台阶

因势利导 因地制宜

伴着挖掘机轰鸣、铁皮墙破碎声，位于渐美村的452处违规广告牌、违建铁皮屋被一一拆除清理，总面积约31520平方米。近日，城管局海沧中队联合海沧街道攻坚克难，又交出一张城中村“两违”治理成绩单。

值得一提的是，此次治理行动结合文明创建整治，海沧中队提前摸底，针对排查出来的各类问题，先宣传教育，引导商户自行整改。对无法按期整改到位或存在安全隐患的违规广告牌，及时依法拆除。行动中，还拆除违规户外广告设施、清理乱张贴等293处。

清除违建的同时，海沧中队联合街道城管办、安监所、市场监管等部门，对渐美村村容村貌开展提升美化行动，共开具占道经营执法文书49份，整治不文明经营行为186起，还村民干净整洁的环境。

“海沧区共有11个城中村，城中村是城市治理体系中较为薄弱的环节。其治理的重点和方式，需要多动脑筋、多花心思。”海沧区城管局相关负责人称，今年，该局根据区委区政府“先整治、后提升”的工作思路，因势利导，因地制宜，促进“城中村”治理再加压再提升。

以数据看成效，近年来，海沧城管联合各属地街道，将乡村综合整治作为常态化管理职责，截至目前，共拆除城中村违建731处，拆除面积13.71万平方米，有力改善村庄环境“脏乱差”现象，用实际行动让村容村貌更有序、更整洁、更美丽。

## 2 推进河湖“四乱”“两违”治理常态化

彻底整治 复查回访

7月10日，东孚中队组织工人对东孚街道过坂水库旁的一处农家餐厅进行拆除，面积1186平方米；8月3日，海沧中队联合海沧街道城管办，拆除古楼水库南侧5处历史违建，拆除面积达5650平方米……

雷厉风行、重拳出击，海沧区城管局以“清四乱”为整治目标，持续开展对全区河湖、水库、排洪渠等生态领域及周边区域的专项整治工作。特别是针对海沧古楼水库、东孚过坂水库周边多处违章搭建造成环境破坏的问题，海沧区城管局与区河长办、属地街道密切协同，多次组织对违章搭建进行清理整治，共拆除各类违章建筑20余处，拆除面积9636平方米，用强有力的行动守护绿水青山。

彻底整治的同时，还注重回头看——7月21日，海沧区河长办组织各成员单位，邀请公检法等联动部门参与，开展联合执法行动，对涉河涉湖突出问题整改情况进行回头看，防止问题反弹，进一步巩固治理成效。

在整治生态领域“两违”的过程中，海沧始终重视宣传教育，提高群众的法治意识。例如，针对古楼水库、过坂水库周边多处违章搭建造成环境破坏的问题，海沧区城管局与区河长办协同开展思想工作，通过以案释法、以案普法，起到明显的警示教育作用，有效维护水事秩序，震慑水事违法行为，打造和谐生态环境。

## 3 助力高速公路沿线人居环境整治

部门协同 边查边改

7月15日，海沧区政府分管领导率队，海沧区城管局、东孚街道、新阳街道相关负责人联合查看厦门西高速公路路口、东孚高速公路路口沿线违建情况及周边村庄环境。“发现存在杂乱搭建、废弃建筑等问题，能现场整改的立即解决，不能马上整改的也及时列入整治清单、逐步销号。”海沧区城管局相关负责人表示。

根据摸底任务清单，由属地街道城管办牵头，海沧城管属地中队进一步联合安监、村居两委、网格员，落实边排查边整改，强化人力物力保障，确保快速高效完成任务。今年以来，海沧城管共拆除高速公路沿线“两违”29处，腾出面积6300平方米。

拆违整治，将为后续提升打下基础。据了解，海沧区将结合农村人居环境整治，统筹考虑，对高速公路沿线村庄进行景观提升；对其他景观问题，因地制宜，从整体上提升城乡人居环境。

打好前阵，做好保障——下一步，海沧城管各属地中队将进一步落实高速公路沿线日常巡查制度，对历史违建和有碍景观提升的问题，确保逐步有序清理；对新增违建做到早发现、早制止、早整改，坚决严控新增“两违”，助力村庄人居环境提升。

## 共同践行

# 社会主义核心价值观

- 国家：富强 民主 文明 和谐
- 社会：自由 平等 公正 法治
- 公民：爱国 敬业 诚信 友善

中共厦门市委文明办 厦门日报社（宣）